

全区首个“两千亿级”产业集群何以锻造？

□ 记者 史莲寅 黄雅婷

政府工作报告指出，2024年，全区新能源汽车及零部件产业产值突破2000亿元，成为全区首个“两千亿级”产业集群。这一年，武进把握时代风口，

深耕厚植新能源领域，在产业集群、智改数转、场景拓展、营商环境等方面协同发力，推动新能源汽车及零部件产业高地加速崛起。2024年整车产量超50万

辆，理想汽车成为全国首家百万辆级新势力车企，整零协同生态加速构建，武进入选全省首批车联网和智能网联汽车先行先试区……这些高光时刻，凝聚着武进工业蓬勃发展的雄心。

“链”上发力

共建“两千亿级”产业集群

产业链的完整度，是衡量一个地区投资环境和竞争力的重要因素。产业链不是简单链条结构，必须“多链”融合，发挥乘数效应，实现同频共振。

2024年6月，中汽研汽车检验中心（常州）有限公司新院区启动运营，围绕产业发展热点，具备整车性能、能源动力环境、新能源核心部件、智能网联、电磁兼容等领域检验检测与研发验证能力。可有效支撑区域内核心产业升级发展，通过集咨询、研发、检测为一体的平台化运营模式深度融入区域产业，服务技术革新、产品革新。

“我们搭建了长三角最完备的智能网联资源，具备了智能驾驶、车载网络、整车天线OTA三大领域业务能力，以及体系化的整车EMC、低压部件EMC、高压部件EMC试验能力。”中汽研汽车检验中心（常州）有限公司总经理田涌君介绍，常州检验中心将坚持以新能源、智能网联为特色，全力打造长三角区域世界一流的汽车公共服务平台。

产业“链条”滚动起来了，产业集群的“雪球”效应就越发明显。紧抓理想汽车强势发展的重大机遇，

围绕新能源汽车产业强链补链延链，武高新先后引进了汇川新能源汽车动力总成、恩迪智能舒适系统等一批重大项目，以及法国佛吉亚、法雷奥和德国大陆贝内克等全球知名企业，形成了涵盖新能源整车、动力系统、智能座舱以及新能源核心零部件等环节的产业链条。

从无到有、从有到优、从链集群。2024年，武进区新能源（智能网联）汽车零部件产业集群获省级中小企业特色产业群认定，一大批具有全球影响力和行业竞争力的新能源汽车企业“链”上发力，以专业化、特色化、集约化的发展模式，成功构建了区域内高效、协同、创新的产业生态系统。2024年，集群预计总产值达462亿元，集群中小企业近3年研发投入强度4.61%。

产业集群发展，武进的眼光远不止于此。我区将以理想汽车为龙头，坚持整零协同，拓展布局研发、汽车电子、底盘控制等高价值领域，开展车联网和智能网联汽车先行探索，打造更具竞争力的产业集群，力争整车产量达70万辆、全产业链营收达2500亿元，再攀新能源汽车及零部件产业高峰。

一企带一链 一链成一片

从2019年12月第一辆理想ONE交付，到2021年10月单车型突破10万辆，再到2024年10月第100万辆整车下线，理想汽车“跑”出的这条“加速度”上扬弧线，是“理链”量质优势相辅相成的生动写照，也是武进以环境之优谋发展之势的真实检验。

“可以说从第1辆到第100万辆，都带着常州温度，常州武进也被我们称为理想汽车的‘福地’。”理想汽车董事长、首席执行官李想说。

武进的新能源汽车及零部件产业为何强大？究其原因

因，在于强大的产业链，让产业链“联”起来、价值链“长”起来、产业体系“强”起来。

汽车产业规模大、链条长、带动力强，一辆车的产业链上，三级以上供应商可多达3000多家。“理想汽车常州基地落户武高新以来，我们专注于做一件事——围绕理想，优化产业链布局。”武进国家高新区管委会副主任周明俊介绍，目前招引的高成长性、高附加值的核心零部件供应商已更新至48家。

“我们为理想配套了增程式发动机生产线、电驱动智能制造生产线等，以区位优势提供更好服务。”距离理想汽车常州基地不到2公里的豪森润博智能装备常州有限公司，深耕汽车行业智能生

产线领域，自2023年底投产以来，以近地化配套为理想产能爬坡提供了强大的产业链、供应链支撑。

一企带一链，一链成一片，这就是“链主”企业的重要作用。“链主”集聚高端生产要素，集合了产业链上各个规模企业的生产、供需等环节，是产业集群核心节点，可以起到持续带动中小企业不断创新发展、驱动整个产业转型升级的作用。

“一部分核心供应商已经在周边配套建厂，还有很多自研自制的核心零部件供应商也放在工厂周边，比如来自自汇想的五合一、三合一电机项目，就在2公里范围内。”理想汽车制造副总裁李斌表示，理想L系列近地化水平接近60%，在常投厂的供应商超过30家。



肩负重托 为民“代言” 市十七届人大四次会议 代表携建议报到

本报讯（记者 史莲寅）常州市第十七届人民代表大会第四次会议于1月8日上午正式开幕。1月7日下午，武进代表团的108名代表以饱满的政治热情，承载着全市人民群众的期盼与嘱托，带着认真收集的民意心声，陆续抵达代表团驻地，向大会报到。

参加这次人代会的武进代表分为7个小组，代表团驻地在中吴宾馆。核对信息、领取证件和会议材料……报到现场，代表们在工作人员的引导下有序办理报到手续，认真阅读会议材料，熟悉会议议程，整个流程简洁高效，秩序井然。

作为人民群众的“代言人”，过去的一年，代表们深入基层走访调研，广泛收集社情民意，精心撰写议案建议。他们带着经济发展、营商环境、科技创新、教育卫生、乡村振兴、文旅融合等方面的

“民意”和深刻思考，有备而来。“人工智能产业的发展需要政府的支持与鼓励，所以我这次带的建议是希望政府能更重视人工智能产业发展。”市人大代表曲东升说，希望地方政府能在人工智能的场景拓展、产业链整合等方面加大扶持力度，助力常州未来产业蓬勃发展。“教育是百年大计，除了基础教育，心理健康教育也是人民群众关注的热点。”市人大代表徐燕玲告诉记者，她携关于青少年心理健康教育的建议向大会报到，希望常州市能为不同年龄阶段的学生提供专业性的心理指导。

在接下来的时间里，代表们将把群众关心、社会关注的热点问题带到大会上，传民意、议报告、话发展，彰显履职为民的担当精神，为我市经济社会高质量发展谋良策、绘蓝图。

烟花爆竹专项检查行动部署

本报讯（潘庆庆 记者 万峥鸣）日前，区应急管理局举办2025年度首期“应急大讲堂”，邀请公安、市监、交通等部门以及全区各板块应急管理执法人员参加，围绕烟花爆竹安全监管基本政策和法律法规展开解读与讨论，部署烟花爆竹专项检查行动。

岁末年初是烟花爆竹经营、运输、燃放的旺季，更是安全风

险相对集中、易发时期。现场详细讲解了《烟花爆竹安全管理条例》和《烟花爆竹经营许可实施办法》，结合全区烟花爆竹经营单位基本情况，明确烟花爆竹零售店（点）安全技术要求和烟花爆竹专项检查工作要点，并对近年来全区典型的烟花爆竹违法违规案例及处理情况进行分析探讨。

我区即将开展烟花爆竹专项

检查行动，对全区烟花爆竹零售店（点）进行全覆盖检查。查安全条件，杜绝“下店上宅”“前店后宅”等不符合安全条件的零售店（点）；查非法储存，对零售店（点）周边的环境进行观察，谨防非法超量储存。同时，通过宣传相关安全知识和法律法规，提高市民的安全意识和自我保护能力，更加安全、文明地享受烟花爆竹带来的喜庆氛围。



市重大项目仕群科技空气悬挂产品智能制造基地项目位于洛阳镇，目前正在加快土建，预计6月竣工，2026年投产。项目总投资4.5亿元，新建车间及配套辅助用房约6.5万平方米，购置旋压、焊接工作站、ERP系统等设备380余台（套），将形成年产200万套车用空气悬挂部件的生产能力。陆新 徐晶玮 摄

重点项目
进行时